

## ಅಕ್ರಮ ಸಂತಾನ: ಆಸ್ತಿ ಹಕ್ಕು

ತಂದೆ ತಾಯಿಗಳ  
ಅಕ್ರಮದಿಂದ ಯಾವ  
ಪಾಪವೂ ಮಾಡದ  
ಮಕ್ಕಳು  
ನರಳುವಂತಾಗುವುದು  
ಆ ಮಕ್ಕಳ ಮಾನವ  
ಹಕ್ಕುಗಳನ್ನೇ  
ಕಸಿದಂತೆ.

**ತಂದೆ** ತಾಯಿಯ ಸ್ವಯಾರ್ಜಿತ ಮಾತ್ರವಲ್ಲ ಪಿತೃರ್ಜಿತ ಆಸ್ತಿಯಲ್ಲೂ, ವಿವಾಹ ಬಾಹಿರ ಸಂಬಂಧಗಳಿಂದ ಜನಿಸುವ ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಹಕ್ಕಿದೆ ಎಂದು ಸುಪ್ರೀಂಕೋರ್ಟ್ ಇತ್ತೀಚೆಗೆ ತೀರ್ಪು ನೀಡಿದೆ. ಈ ಹಕ್ಕುಗಳನ್ನು ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳು ಈ ಹಿಂದೆ ಎಂದೂ ಮಾನ್ಯ ಮಾಡಿರಲಿಲ್ಲ. ಆದರೆ ವಿವಾಹ ಬಾಹಿರ ಸಂಬಂಧಗಳಿಂದ ಜನಿಸುವ ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ತಂದೆ ತಾಯಿಯ ಸ್ವಯಾರ್ಜಿತ ಆಸ್ತಿಯಲ್ಲಿನ ಹಕ್ಕನ್ನು ಈ ಹಿಂದಿನ ತೀರ್ಪೊಂದು ಅಂಗೀಕರಿಸಿತ್ತು. ಈಗಿನ ತೀರ್ಪು, ಇದಕ್ಕೂ ಒಂದು ಹೆಜ್ಜೆ ಮುಂದೆ ಹೋಗಿ, ಅಕ್ರಮ ಸಂಬಂಧಗಳಿಂದ ಜನಿಸಿದ ಮಕ್ಕಳಿಗೂ ಸಮಾನ ಹಕ್ಕುಗಳನ್ನು ನೀಡಿದೆ. ಈ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಸುಪ್ರೀಂಕೋರ್ಟ್‌ನ ಈ ತೀರ್ಪು ಹೊಸದೊಂದು ಮೈಲಿಗಲ್ಲು.

ಕಾಲ ಬದಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಅದರಲ್ಲೂ ಕಳೆದ ಎರಡು ದಶಕಗಳಲ್ಲಿ ಸಾಮಾಜಿಕ ಬದುಕು ಹಾಗೂ ಸಾಮಾಜಿಕ ಮೌಲ್ಯಗಳಲ್ಲಿ ತೀವ್ರತರದ ಪಲ್ಲಟಗಳಾಗಿರುವುದನ್ನು ಕಾಣುತ್ತಿದ್ದೇವೆ. ವಿವಾಹ ಬಂಧನವಿಲ್ಲದ ಸಹಬಾಳಿ ಅಥವಾ 'ಲಿವ್ ಇನ್' ಸಂಬಂಧ ಎಂಬುದಕ್ಕೆ ಈಗ ಕಾನೂನಿನ ಮಾನ್ಯತೆಯೇ ಇದೆ. ಇಂತಹ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ವಿವಾಹ ಬಾಹಿರ ಸಂಬಂಧಗಳಿಂದ ಜನಿಸುವ ಮಕ್ಕಳು ಆಸ್ತಿ ಹಕ್ಕಿನಿಂದ ವಂಚಿತವಾಗಬೇಕೆಂದು ಎಂಬಂತಹ ತರ್ಕ ಇಲ್ಲಿದೆ.

ಅಕ್ರಮ ಸಂತಾನ ಎಂಬುದು ಬಹುಶಃ ಈ ಸಾಮಾಜಿಕ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯಷ್ಟೇ ಹಳೆಯದು. ಇಂತಹ ಮಕ್ಕಳನ್ನು ಕೀಳಾಗಿ ಕಾಣುವುದು, ತಾರತಮ್ಯ ಮಾಡುವುದೂ ಮಾಮೂಲು. ಇದಕ್ಕೆ ಕಾರಣ, ನಮ್ಮ ಸಮಾಜದಲ್ಲಿ ಆಳವಾಗಿ ಬೇರೂರಿರುವ ಪಿತೃಪ್ರಧಾನ ಮೌಲ್ಯಗಳು. ಇದರಿಂದಾಗಿ ಈ ಮಕ್ಕಳು ತಮ್ಮದಲ್ಲದ ತಪ್ಪಿನಿಂದ ತಮಗೆ ಸಹಜವಾಗಿ ದೊರಕಬೇಕಾದ ಹಕ್ಕುಗಳಿಂದಲೇ ವಂಚಿತರಾಗುತ್ತಾರೆ. ಜೊತೆಗೆ ಸಮಾಜದ ತಿರಸ್ಕಾರ ಹಾಗೂ ಅವಮಾನಗಳಿಗೂ ಗುರಿಯಾಗುತ್ತಾರೆ. ಇದು ಸೃಷ್ಟಿಸುವಂತಹ ಒತ್ತಡ ಅಪಾರವಾದದ್ದು. ಆಸ್ತಿ ಹಕ್ಕು ಇರದ ಕಾರಣ ಆರ್ಥಿಕ ಶಕ್ತಿಯೂ ಇಲ್ಲದೆ ಅತಂತ್ರರಾಗುವಂತಹ ಸ್ಥಿತಿ ಇಂತಹ ಮಕ್ಕಳದ್ದು. ಈಗ ಈ ತೀರ್ಪು, ತಮ್ಮದಲ್ಲದ ತಪ್ಪಿಗಾಗಿ ನರಳುತ್ತಿರುವ ಇಂತಹ ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಹೊಸ ಚೈತನ್ಯ ತುಂಬುವಂತಾಗಿದೆ. ಅಕ್ರಮ ಸಂಬಂಧಗಳಿಂದ ಜನಿಸಿದ ಮಕ್ಕಳ ಬಗ್ಗೆ ನಮ್ಮ ಸಮಾಜದ್ದು, ಯಾವತ್ತೂ ಕುಹಕ ಧೋರಣೆಯೇ. ಇಂತಹ ಕುಹಕ ಧೋರಣೆಗಳನ್ನು ಮೆಟ್ಟಿ ನಿಲ್ಲಲು ಆಸ್ತಿ ಹಕ್ಕಿನ ಭದ್ರತೆ ಇಂತಹ ಮಕ್ಕಳಲ್ಲಿ ಹೊಸ ವಿಶ್ವಾಸ ತುಂಬಬಹುದು.

ಸುಪ್ರೀಂಕೋರ್ಟ್‌ನ ನ್ಯಾಯಮೂರ್ತಿಗಳಾದ ಜಿ.ಎಸ್. ಸಿಂಘಿ ಹಾಗೂ ಎ.ಕೆ. ಗಂಗೂಲಿ ಅವರನ್ನೊಳಗೊಂಡ ಪೀಠ ನೀಡಿರುವ ಈ ತೀರ್ಪು ಪ್ರಗತಿಪರವಾದದ್ದು. ವ್ಯಕ್ತಿಗಳ ಹಕ್ಕುಗಳನ್ನು ವಿಸ್ತರಿಸುವಂತಹ ತರ್ಕ ಇಲ್ಲಿದೆ. ಕುಟುಂಬದ ವ್ಯಾಖ್ಯೆಯಲ್ಲಿನ ಪರಿವರ್ತನೆಯನ್ನೂ ಇದು ಸೂಚಿಸುತ್ತದೆ. ಆಸ್ತಿ ಹಕ್ಕು ಪಡೆಯುವವರ ವ್ಯಾಖ್ಯೆಯನ್ನು ವಿಸ್ತರಿಸುವ ಮೂಲಕ ಕುಟುಂಬದ ಪರಿಕಲ್ಪನೆಯನ್ನೂ ಈ ತೀರ್ಪು ವಿಸ್ತರಿಸಿದೆ. ಕುಟುಂಬದ ಸ್ವರೂಪವನ್ನೂ ಮರುವ್ಯಾಖ್ಯೆ ಮಾಡಿದಂತಾಗಿದೆ. ವೈವಾಹಿಕ ಸಂಬಂಧಗಳ ಮೂಲಕವಷ್ಟೇ ಇದು ವ್ಯಕ್ತವಾಗಬೇಕಿಲ್ಲ. ಅದರಾಚೆಗಿನ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳ ಸಂಬಂಧಗಳಿಗೂ ಇಲ್ಲಿ ಮಾನ್ಯತೆ ನೀಡಿದಂತಾಗಿದೆ. ವ್ಯಕ್ತಿಗತ ಹಕ್ಕುಗಳು ಹಾಗೂ ಬದ್ಧತೆಗಳನ್ನು ಇಲ್ಲಿ ಮುಖ್ಯವಾಗಿ ಪರಿಗಣಿಸಿದಂತಾಗಿದೆ. ಪುರುಷ ಪ್ರಧಾನ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯಲ್ಲಿ ವಿವಾಹ ಬಾಹಿರ ಸಂಬಂಧಗಳಲ್ಲಿ ಜನಿಸುವ ಮಕ್ಕಳ ಜವಾಬ್ದಾರಿಯನ್ನು ಹೊರದ, ತೊರೆದು ಹೋಗುವಂತಹ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳ ಮೇಲೆ ಹೊಣೆಗಾರಿಕೆಯನ್ನು ಹೊರಿಸುವಂತಹ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲೂ ಈ ತೀರ್ಪು ಸಹಕಾರಿಯಾಗಲಿದೆ.

ತಂದೆ ಹೆಸರೇ ಗೊತ್ತಿಲ್ಲದ 'ಜಾಬಾಲಿ'ಯ ಕಥೆ ನಮ್ಮ ಪುರಾಣಗಳಲ್ಲಿದೆ. ಅಕ್ರಮ ಸಂತಾನಗಳ ಕಥಾನಕಗಳ ಕಣಜವೇ ವಿಶ್ವದ ಸಾಹಿತ್ಯದಲ್ಲೂ ಇದೆ. ತಂದೆ ತಾಯಿಗಳ ಅಕ್ರಮದಿಂದ ಯಾವ ಪಾಪವೂ ಮಾಡದ ಮಕ್ಕಳು ನರಳುವಂತಾಗುವುದು ಆ ಮಕ್ಕಳ ಮಾನವ ಹಕ್ಕುಗಳನ್ನೇ ಕಸಿದಂತೆ. ವಿಶ್ವದ ಅತ್ಯಂತ ದೊಡ್ಡ ಪ್ರಜಾಪ್ರಭುತ್ವವೆನಿಸಿದ ನಮ್ಮ ರಾಷ್ಟ್ರದಲ್ಲಿ ತಂದೆ ಹೆಸರು ಹೇಳಲಾಗದ ಅನೇಕ ಮಕ್ಕಳು ಶಾಲೆಗೆ ಪ್ರವೇಶ ಪಡೆಯುವುದೂ ಕಷ್ಟವಾಗಿರುವಂತಹ ಸ್ಥಿತಿ ಇದೆ. ಇಂತಹ ಸನ್ನಿವೇಶದಲ್ಲಿ, ಮಾನವ ಹಕ್ಕುಗಳು ಹಾಗೂ ಸಾಮಾಜಿಕ ನ್ಯಾಯದ ಆದರ್ಶಗಳನ್ನು ತೀವ್ರತರವಾಗಿ ಜಾರಿಗೊಳಿಸುವಂತಹ ಸಾಮಾಜಿಕ ವ್ಯವಸ್ಥೆ ನಮ್ಮಲ್ಲಿ ಬೆಳೆಯಬೇಕಿದೆ. ಈ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಮಾನವ ಹಕ್ಕುಗಳ ಆಶಯಗಳನ್ನು ಗ್ರಹಿಸಿರುವ ಸುಪ್ರೀಂ ಕೋರ್ಟ್‌ನ ಈ ತೀರ್ಪು ಮಹತ್ವದ ಮೈಲಿಗಲ್ಲು ಎಂದೇ ಹೇಳಬೇಕು.

■ ಸಿ.ಜಿ. ಮಂಜುಳಾ

